

新一轮中央巡视,新增专项巡视

扩大巡视范围,拓展巡视内容,增加巡视方式,将围绕“四个着力”形成持续有力震慑

新华社记者 赵超

近日召开的中央巡视工作动员部署会议提出,充分发挥巡视在党风廉政建设和反腐败斗争中的作用,聚焦中心任务,强化党内监督,正风肃纪,围绕“四个着力”发现问题,形成持续有力震慑。

这次会议的举行意味着党的十八大以后的第三轮中央巡视工作即将展开。从会议上传递出的信息可以看到,新一轮巡视扩大了巡视范围,拓展了巡视内容,增加了巡视方式,体现出巡视工作将进一步强化与创新。

巡视范围进一步扩大

第三轮巡视中,中央巡视组将对北京、天津、辽宁、福建、山东、河南、海南、甘肃、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团开展常规巡视,同时对科技部、复旦大学、中粮集团开展专项巡视,共巡视14个地区和单位。

前两轮巡视中,巡视对象均为10个。“这一轮巡视对象增加至14个,说明巡视在反腐败工作中发挥的作用得到了体现,第一轮巡视中多名省部级官员落马就是最好的印证。”中央党史研究室研究员薛庆超说。

实际上,加快巡视速度也是落实党的十八

届三中全会精神的具体体现。十八届三中全会决定指出,改进中央和省市区巡视制度,做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。

这次会议明确提出,今年要全面完成对地方的常规巡视。也就是说,在去年的基础上,今年中央要实现对所有省区市的巡视,首先做到对地方的全覆盖。

“全覆盖不仅是范围上的概念,对时间也要有相应的要求。当然,时间最终要服从于巡视的质量和效果。”薛庆超说。

巡视内容进一步拓展

党的十八大以后,中央加强和改进巡视工作,要求巡视聚焦党风廉政建设和反腐败,突出“四个着力”:一是要围绕党风廉政建设和反腐败斗争,着力发现领导干部是否存在权钱交易、以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等违纪违法问题;二是要在贯彻落实八项规定方面,着力发现是否存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等问题,紧紧盯住,防止反弹;三是要着力发现是否存在违反党的政治纪律问题;四是要着力发现是否存在选人用人上的不正之风和腐败问题。

这次会议提出,在紧扣“四个着力”的同时,加强对党风廉政建设和反腐败主体责任、监督责任落实情况 and 组织纪律执行情况的监督检查。

廉政建设专家指出,这表明从第三轮巡视开始,巡视内容将得以扩充,其中落实主体责任和监督责任正是党的十八大三中全会提出的要求。

“检查主体责任和监督责任的落实,要看巡视对象是否制定了切实可行的责任追究办法,发生重大腐败案件和严重违纪行为时,能否实行‘一案双查’,既追究当事人责任,又要倒查追究相关领导责任,包括党委和纪委的责任。”中国纪检监察学院科研部副主任胡扬说。

强化组织纪律则是十八届中央纪委三次全会提出的要求,也将在第三轮巡视中得以体现和落实,巡视内容主要包括民主集中制、党内组织生活制度等党的组织制度的执行情况,各级领导班子和领导干部执行请示报告制度情况等。

巡视方式进一步创新

第三轮巡视中,除了常规巡视,还将对科技

部、复旦大学、中粮集团开展专项巡视,这在前两轮巡视中是没有的。

什么是专项巡视?中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波说:“专项巡视既可以针对某个地方或单位,也可以针对某个具体案件或具体工作,比如可以就中央八项规定精神贯彻落实情况、政府机构改革的职能转变落实情况等开展专项巡视。”

此前,一些地方已经探索开展了专项巡视,如广西对贯彻落实中央八项规定精神及自治区实施意见等情况开展专项巡视;安徽省开展“对县巡视年”专项巡视活动,集中力量对20个县(市、区)进行单独巡视;海南省开展对国土资源、海域岸线资源、森林资源、水资源、保障性住房建设五个重点领域的专项巡视。

专家指出,专项巡视重点突出,目标明确,可以避免眉毛胡子一把抓,有利于焕发巡视工作持久活力,进一步发挥其震慑力。

据了解,对于已经完成巡视工作的巡视对象,中央巡视组将适时对整改情况进行抽查或专项巡视,对整改不到位的,强化责任追究,督促整改工作取得更大实效。

奥巴马看小说,默克尔读《圣经》,曼德拉爱传记

外国领导人的决策参考书

有人说,书籍,是窥探人类心灵的窗口之一。一个人看什么书,往往最能反映他特定时期内心的想法。摆放在国家元首床头柜上的书,也是一样。它们能让元首们放松心情,逃离烦心事或是得到灵感,甚至还能影响他们应对国内外危机和挑战的方式方法。

流行文学中读政治

美国总统奥巴马一度被认为是战后美国历届总统中最爱读书的一个,并且,与往届美国总统饱览历史类书籍和人物传记不同,奥巴马偏好文学,而且大多都是流行、畅销书。

2010年6月28日,美国联邦司法部门指控11名在美国从事情报工作的俄罗斯间谍,一时间美俄间谍大战闹得沸沸扬扬。有媒体报道,同一时期奥巴马正在读热门谍战小说《红麻雀》。这是一部以普京主政的俄罗斯为背景的间谍惊悚小说,描述了中情局特工与俄罗斯联邦调查局情报人员之间的谍战。作者马修斯曾在中情局工作33年,他笑言:“你肯定会以为,在每天看完内参后,奥巴马最不想读的东西就是间谍小说了。”但《红麻雀》成功登上奥巴马读书清单。美国媒体分析认为,相比于白宫办公桌上那些满是图表和数据的文件,这部小说或许能让奥巴马对情报工作形成更深切的感性认识。

奥巴马还喜欢看描写移民生活的小说,其中一本是日裔美国女作家朱丽的《阁楼里的佛》。书中讲述了一位日本女性作为“移民新娘”被带到美国,结果全家在二战期间被定性为敌国侨民,身陷集中营的故事。美国是个移民大国,奥巴马或许是想通过阅读来了解外来者的艰难处境。奥巴马选择的另一本移民小说是《低地》,这本书的主角是来自印度的兄弟俩,一个去美国开启了全新的生活,另一个在祖国投身政治。《低地》作者说,父亲来自肯尼亚,母亲来自美国堪萨斯州的奥巴马,可能联想到了自己同样复杂的人生经历。

2013年感恩节,奥巴马又带着两个女儿萨沙和玛丽亚光顾了华盛顿特区的一家书店。半个小时后,他们满载着21本书离开。除了买给女儿的儿童读物和青少年读物,购书清单中有一部以俄罗斯联邦领土车臣为背景的小说《生命不朽繁星》。有媒体推测,2013年波士顿马拉松爆炸案让车臣出现在各大媒体的头版位置,奥巴马可能是探索种族冲突的根源,思考如何在美俄关系紧张的情况下作出外交决策。

这次的购书清单,还包括阿富汗美国作家卡勒德·胡赛尼的成名作《追风筝的人》。本书讲述了阿富汗两兄弟的动人故事,同时也展现了阿富汗从前苏联入侵前一直到今天的变化,以及阿富汗人苦难的命运。2013年年底,美国政府宣布将于2014年年底撤回所有驻阿富汗军队。《追风筝的人》作为奥巴马在奥巴马在离任前挑选的读物,一定也给了他不少决策上的启示。

阅读习惯影响性格

一贯以硬汉形象示人的俄罗斯总统普京,也有自己的读书偏好。早在2000年,普京接受《巴黎竞赛画报》采访时就透露,在俄罗斯散文坛他推崇陀斯妥耶夫斯基和列夫·托尔斯泰,少年时代曾一度痴迷圣埃克絮佩里的《小王子》,读大仲马全集到了废寝忘食的地步。他喜欢歌德,还坦言对莱茵河谷女神罗蕾莱的形象念念不忘,大概是拜读过海涅的著名诗篇《罗蕾莱》之故。

除此之外,普京对海明威情有独钟。2011年5月,普京对美国杂志《户外生活》的记者说,海明威笔下的主人公对他个性的形成产生了重要影响,“对于海明威的作品,也许更多人喜欢《非洲绿山》,但我喜欢的还是《老人与海》《丧钟为谁而鸣》以及《永别了,武器!》”。《老人与海》中与大白鲨搏斗的老渔夫,《丧钟为谁而鸣》中坚强忠贞的女主角玛利亚,《永别了,武器!》中对爱情无限热忱的天使女人凯瑟琳……这些海明威笔下的人物大多有着面对困境不屈不挠的性格,普京打不垮的“硬汉”形象也与之契合。

德国女总理默克尔的保守性格也与她读的书有关。默克尔曾说过,对她影响最大的书是《圣经》,声称自己的一言一行都以《圣经》为标尺。比如,《圣经》新约中耶稣说“恺撒的归恺撒,上帝的归上帝”,强调宗教与政治互不干预,默克尔深受其影响。在外交政策上,德国对很多在宗教政策上有不同意见的国家,都持保守态度。有政治分析家认为,默克尔出生在东德一个宗教气息很浓的家庭,父亲是位新教牧师。这让她自幼深受基督教精神的影响,并视《圣经》为人生指南。

“斗士”们的精神食粮

委内瑞拉前总统查韦斯虽为军人出身,却博览群书。他的书架上摆放着不少军事或者游击队领导人的著作,包括委内瑞拉独立之父西蒙·玻利瓦尔、拿破仑、切·格瓦拉和毛泽东。

2009年4月,在第五届美洲国家峰会上,查韦斯向美国总统奥巴马赠送了《拉丁美洲:被切开的血管》一书。这是乌拉圭著名记者爱德华多·加莱亚诺的经典著作。在书中,作者分析了美国等资本主义强国通过自由贸易、贷款和铁路扼杀拉丁美洲民族工业的现状,因此,反资本主义者查韦斯认为这本书在拉丁美洲千百万热情的读者之一。在“死对头”美国的外交场合,他挑中这本反殖民主义的著作作为礼物送出,足以显示此书对他的重要影响。

作为“反美斗士”,查韦斯的书架上还有电影人迈克·摩尔的《小子,我的国家哪儿去了?》。迈克·摩尔因拍摄反对美国前总统小布什的电影《华氏911》闻名。《小子,我的国家哪儿去了?》也是一本反小布什的书。查韦斯还推荐过美国左派知识分子乔姆斯基的著作《霸权还是生存——美国对全球统治的追求》。查韦斯执政13年,坚持维护国家主权,强调拉美一体化。他强烈的民族精神以及对美国固执不屈的态度都能从这些书中找到源头。

来自南非的“斗士”曼德拉,生前也是个嗜书如命的人。因为投身反殖民斗争,他曾被南非白人种族主义政权囚禁在罗本岛长达27年。被监禁的日子里,他手不释卷,把“罗本岛监狱”变成了“罗本岛大学”。多年后他回忆,其实监狱生活对他十分宝贵,使他有了大量的时间读书,通过读书,休养生息,成为一个有良好修养和宽广胸襟的政治领袖。曼德拉曾说,他认为“圣雄”甘地对自己人格的形成影响最大。《甘地自传》是他读过次数最多的一本书。曼德拉还多次表示:“甘地的理念对南非的转型起到了重要作用。南非是在甘地教义的帮助下,战胜了种族隔离政策。”和甘地一样,曼德拉愿意为一个自由的社会付出生命的代价,“我一直都有一个建立民主自由社会的理想,这也是一个我愿意为之付出生命的理想。” 毛子菲

福利抑或特权?

唐代官员待遇有多高

官员的高福利实质为特权

称“本品”)以及与其具体工作范围相关的职位级别职事官外,还有九等爵位体制。官员及有爵位者可以按照其官职和爵位品级占有不同数量的土地。等级最高的亲王可以占有永业田一百顷(一顷为一百亩),五品官也可以占有五顷永业田。拥有勋位的勋官最少也可以占有六十亩的永业田,而普通成年男子能占的田地总数仅为一顷,其中还只有二十亩为永业田。由于永业田在占田者死后不必归还给官府,因此中高级官员、勋官和有爵位者对永业田的占有也是一种变相的财产收入。

唐代官员的带薪休假与公费医疗

在经济利益之外,官员也有较为充足的假期。每年有一百日左右的假期,其中既包括节假日性节日的假期,如冬至、元日(也就是今天的春节)、寒食等,也包括十天一次的休息日与春秋两季各十五天的假日。在这些正常的假日外,唐代还专门为官员探视父母提供“探亲假”,并对官员参加家族祭祀与亲戚婚嫁娶活动提供有限期的事假。有了这些假日休息,唐代官员大约工作两天就可以享受一天的假日,这是在双休日制度推行之后劳动者才能普遍享有的权益,我们却早在唐代就已经实现了。

在医疗方面,唐代官员也直接受惠于朝廷的政策。根据唐令规定,在任官员生病时,只需向所在机构申报,官府就会派医生前去诊治;五品以上官员致仕以后,生病时也由官府供给医药。在任官员的医疗全由官府包办,中高级官员在致仕之后依然由官府负责诊疗,这也算是他们在工作收入之外的一种福利。

除去这些与官员自身密切相关的待遇,还有一项不容忽视的特殊待遇是唐朝给予官僚阶层的实利,那就是对其子孙接受教育以及入仕做官的优待。唐前期,作为官学教育中的最高学府,国子学、太学、崇文馆和弘文馆皆以中高级官员的子孙作为教育对象,他们在这些机构中完成学业后只需通过内部考试就可直接入仕做官。除了这一渠道之外,五品以上的中高级官员子弟也可以依靠门荫直接为官,或是先担任皇帝与太子的侍卫等职位来获取做官资格,通过吏部或兵部的考核就可任官。

以上只是有关唐代官员待遇的几个方面,从这些细节规定看来,这些大多数属于职务收入与相应的“福利”,似乎无可厚非。而我们若有一个社会的基本待遇作为参照系,这个问题可能就能看得更明朗一些。

先从官员的收入来看。官员的“俸、禄、赐、会”的标准是品级与职务,这部分收入中的主体——俸禄,基本可视为职务收入。官员处理公共事务,由官府发放一定数额的俸禄,原属合理。关键在于这些收入是否与社会一般水平差距过大。

根据学者的研究,在唐代最强盛的玄宗时期,全国户口总数为一千三四百万户,而粮食总收入为六亿石左右,若以一千四百万户来计算,平均每户每年的粮食占有量约为四十三石,而根据唐代制度规定,致仕的从九品官员禄米收入为每年二十五石,在任的从九品官员禄米收入五十石,致仕的从五品官员禄米收入则有八十石,在任的从五品官员禄米收入为一百六十石。可见基层官员致仕后的收入低于全国平均粮食占有量,在任者则高于平均水平;中高级官员致仕后的禄米收入则接近全国平均粮食占有量的两倍,在任者则接近平均水平的四倍。官员在粮食占有量方面,仅禄米一项,在任者就高于全国平均水平,致仕者中只有低级官员略低于平均水平。另外,与普通百姓不同的是,在任官员还由官府供给中午正餐,这也从实质上提升了他们的粮食实际占有量。如果再加上中高级官员、有爵位者和勋官们可以占有的田地数量,那么他们的财产总量和粮食占有量就大大超过平均水平了。

不过,官员在粮食的拥有量之外,还有作为货币收入的俸,以及来自朝廷赏赐的绢帛等物品。这些收入加起来,应该是远远高于社会一般收入。既然官员在任时的收入已经足够丰厚,而且品级越高待遇越丰厚,那么相对于普通百姓而言,官员致仕之后的收入虽然较之其在任时大打折扣,但与百姓年老时的待遇相比,同样十分优越。仅就收入一项,就可以看出官员与百姓之间的差距,而俸禄之外的医疗、子孙教育和人

盖茨为他当顾问,李嘉诚给他投资

美国青年的“赚钱蛋”

对中国人来说,鸡蛋是再普通不过的日常食品。然而,有个美国人却并不满足于此,他就是乔什·特崔克(下文称特崔克)。他创办的汉普顿河食品公司研制出了人造鸡蛋,日前获得了由长江实业主席李嘉诚旗下私人投资公司维港投资领投的2300万美元投资。

有意思的是,特崔克透露,在与李嘉诚商谈合作前他并不认识对方,直到在网络上搜索其名字才知道对方是香港著名富豪。特崔克于是专门跑到香港与李嘉诚会面,李嘉诚还亲自做了“全球首只素炒蛋”,尝了尝高科技的味道。

特崔克1980年3月23日出生于美国亚拉巴马州,从小就表现出了运动天赋,高中时曾是校足球队员,因为体育成绩优异还被特招进了西弗吉尼亚大学。在大学,他参加了足球联赛,赢得了最佳后卫的荣誉。但没过多久,特崔克就被诊断出患有肥厚型心肌病,结束了足球生涯。郁闷的特崔克申请了一个教育交流项目,在非洲待了7年。

之后,特崔克返回美国,从康奈尔大学获得了学士学位,又在密歇根法学院读到博士。毕业后,他先是在一家鞋业公司任职,因为觉得没意

思,便辞职了。随后,特崔克创办了一家众筹网站,同时还为《赫芬顿邮报》写稿子,内容涉及动物保护、商业及企业家能力等。

特崔克是严格的素食主义者。2011年的一天,他和朋友准备找个地方小聚一下,但周围却找不到一家合适的素食餐厅,这让特崔克非常懊恼。他跟朋友抱怨说,人类应该用植物制作所有食品,包括肉类。“嘿,伙计,为什么我们不这么做呢?”朋友问。于是,2011年6月,两人成立了汉普顿河食品公司。当年12月,公司收到了第一笔融资。

不过,科研工作进行得并不顺利。他们致力于用植物蛋白制造产品,以替代鸡蛋的口感和营养价值。“我们预选出约12种植物,尝试用植物蛋白混合物制作松饼,味道不好,还没有我们想要的弹性。我们的蛋黄酱并没有把油和‘蛋’融为一体,看上去就像液态糖浆。炒鸡蛋的情况就更糟了,根本不能凝成一块,而且味道很坏。”

2012年6月,特崔克把公司搬到了旧金山,之后他们又有了第二笔融资。在尝试了217种植物蛋白后,他们找到了一种黄豆蛋白,经过一系列复杂精密的工序,可以制造出口感和味道

2014年2月,李嘉诚(右)和特崔克用人造鸡蛋炒菜。(本报资料照片)

几乎一模一样的人造鸡蛋。很快,汉普顿河食品公司第一款产品“Just Mayo”研制成功了。这是一种用人造鸡蛋制作的蛋黄酱,在生产成本、保存时间以及营养成分等诸多方面要领先于传统蛋黄酱。“Just Mayo”一上市就受到热捧,第一个月就实现了约100万美元的营业收入。

随后,汉普顿河食品公司还生产出了人造鸡蛋制作的饼干和蛋糕。特崔克特意对产品进行了口感测试,邀请比尔·盖茨和英国前首相托尼·布莱尔尝试天然鸡蛋和人造鸡蛋制作的蓝莓蛋糕,结果“两人都没有尝出什么不同”。

目前,汉普顿河食品公司已经与6家500强企业签署了合作协议,其中包括若干世界最大的食品生产商和零售企业。特崔克本人也被广泛关注,《彭博商业周刊》《纽约时报》、CNN等都对其进行了报道。2013年3月20日,盖茨



制作了一款纪录片,名为《未来食品》,特意在里面给特崔克留了一个镜头。目前,盖茨已经成为该公司的顾问。

特崔克说,一般鸡场会将母鸡困于又窄又暗的笼子里,逼它们进食大量谷物和粟米,让它们不停生蛋。而人造鸡蛋无须养鸡,也不用饲料,比传统鸡蛋便宜了40%,而且更加环保。他认为,中国蛋制品需求量占全球38%,是巨大的市场,李嘉诚的人脉和投资或可帮其进军中国。今后,公司还计划与麦当劳、肯德基等连锁快餐集团合作。

未来,特崔克打算把人造食品领域从鸡蛋扩展到各种肉类。让人们享受吃素只是他的近期目标,他最大的野心是改变食物的制造方式,使其更经济、更环保、更人性化。 王瑞